Κινδυνεύει η Ζιμπάμπουε
Η πρώην αφρικανική συνιστώσα του ΣΥΡΙΖΑ και τώρα, υποθέτω Αφρικανική Λαϊκή Ενότητα, με ενέπνευσε για να παρουσιάσω άλλη μια αφρικανική χώρα. Χαρακτηρίζω τον κ. Λαφαζάνη και τους δικούς του “Αφρικανούς” μια και ο θεωρητικός της παράταξης κ. Λαπαβίτσας ήταν καθηγητής στην Σχολή Αφρικανικών Σπουδών του Παν. του Λονδίνου, αλλά ακόμα περισσότερο γιατί η πολιτική του ιδεολογία έχει ως πρότυπα αφρικανικές ανελεύθερες και αυταρχικές χώρες: εναντίον της ΕΕ, εναντίον του ευρώ, εναντίον της επιχειρηματικότητας, των ιδιωτικών επενδύσεων και εναντίον της ιδιωτικής πρωτοβουλίας γενικά υπέρ ενός μεγάλου κρατικού και αδιαφανούς δημοσίου τομέα, υπέρ των κρατικοποιήσεων, κατά της ελευθερίας των ΜΜΕ (με τις πρωτοφανείς επιθέσεις της κα Κωνσταντοπούλου εναντίον των ΜΜΕ) κλπ.
Η Ζιμπάμπουε, πρώην Ροδεσία, είναι μια από τις φτωχότερες, πιο διεφθαρμένες, ανελεύθερες χώρες του κόσμου. Από το 1980 όταν ουσιαστικά έγινε ανεξάρτητη, με την αποχώρηση των λευκών και του ρατσιστικού καθεστώτος του Αίαν Σμίθ, μέχρι σήμερα, έχει ως ισόβιο πρόεδρο τον Ρόμπερτ Μουγκάμπε, ετών 91. Έχει 14,6 εκ. κατοίκους, με μεγάλη γεννητικότητα, μεγάλα ποσοστά AIDS. 13,66 δις δολάρια ΑΕΠ το 2014, και Κατά Κεφαλή ΑΕΠ – κοντά στα 900 δολάρια (περίπου 700 ευρώ) το έτος σε σύγκριση με τα 15.000 ευρώ της Ελλάδας στο τέλος του 2015, παρά την απώλεια 30% του ΑΕΠ από την αρχή της κρίσης του 2009. Το δημόσιο χρέος της  Ζιμπάμπουε το 2013 ήταν 202,4% επί του ΑΕΠ, το δεύτερο μεγαλύτερο παγκόσμια μετά της Ιαπωνίας που είναι περίπου 220% (αλλά η Ιαπωνία δεν αντιμετωπίζει πρόβλημα βιωσιμότητας του χρέους εφόσον οι Ιάπωνες έχουν υψηλά ποσοστά αποταμίευσης και αγοράζουν το δημόσιο χρέος της χώρας τους). 

Σε απόλυτα μεγέθη βέβαια, τα 27 δις του χρέους σε δολάρια (περίπου 21-22 δις ευρώ) φαίνεται ελάχιστο σε σύγκριση με τα 330 δις ευρώ της Ελλάδας. Στις αρχές του έτους είχαμε παρουσιάσει μελέτη ομάδας εργασίας του Οικονομικού Τμήματος για την εξέλιξη του ελληνικού δημόσιου χρέους. Με βάση τις πρόσφατες εξελίξεις κάναμε αναθεώρηση της μελέτης (Αύγουστος 2015) λαμβάνοντας υπόψη τα αποτελέσματα του δημοψηφίσματος και των νέων εκλογών (που είχαμε προεξοφλήσει πως θα γίνουν) στην οικονομία. Η εκτίμηση μας είναι πως οδηγούν σε πτώση 3-5% του ΑΕΠ για το 2015, οπότε το ΑΕΠ μειώνεται στα 171 δις. Εκτιμούμε επίσης πως από τα 80-85 δις του τρίτου μνημονίου, τα 20 δις θα είναι καθαρός επιπλέον δανεισμός (τα υπόλοιπα είναι πληρωμές υποχρεώσεων που λήγουν), οπότε το δημόσιο χρέος ανέρχεται στα 346 δις για το 2015. Δίνουμε αυτό τον αριθμό με κάποια επιφύλαξη γιατί τα ακριβή ποσά του τρίτου μνημονίου δεν είναι ακόμα γνωστά. Έτσι, η εξέλιξη του δημοσίου χρέους δίνεται από τον ακόλουθο πίνακα:
Πίνακας: Βασικά μακροοικονομικά στοιχεία και εκτιμήσεις για την πορεία του ελληνικού χρέους την περίοδο 2015-2020

	Έτος
	2015
	2016
	2017
	2018
	2019
	2020


	ΑΕΠ (σε δις ευρώ)
	171
	167,6
	169,3
	172,6
	176
	181,28

	Δείκτης οικονομικής ανάπτυξης (%)
	-3
	-2
	1
	2
	2
	3

	Επιτόκια (%)
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	Δημοσιονομικό πλεόνασμα (A)
	0
	1,67
	3,38
	3,45
	5,28
	5,43

	τόκοι (σε δις ευρώ) (B)
	-
	3
	3
	3
	3
	3

	(A) -  (B)

	-
	1,33
	0,38
	0,45
	2,28
	2,43

	Δημόσιο Χρέος
	345
	346,33
	345,9
	345,45
	343,2
	340,77

	Πληθωρισμός (%)
	2
	2
	2
	2
	2
	2

	Δημ. Χρέος / ΑΕΠ (%)
	345/170= 201,7
	346,33/167,6 = 206,6
	345,9/169,3 = 204,31
	345.45/172,6 = 200,15
	343,2/176 = 195
	340,77/181,28 = 188




Η αναθεωρημένη αυτή μελέτη μας δημοσιεύτηκε στο ακαδημαϊκό περιοδικό BERICHTE στο τεύχος Ιουλ.- Σεπτ. 2015. Το βασικό συμπέρασμα μας είναι πως στο τέλος του 2016 το ελληνικό δημόσιο χρέος φτάνει το 206,6 % του ΑΕΠ.  Θέλω να τονίσω πως τον Οκτώβριο, το ΔΝΤ δημοσίευσε τις δικές του προβλέψεις για την εξέλιξη του δημοσίου χρέους της Ελλάδας, καταλήγοντας πως το 2016 θα είναι 206,6% ακριβώς η ήδη δημοσιευμένη εκτίμησή μας. 
Η Ζιμπάμπουε λοιπόν κινδυνεύει να χάσει την θέση της ως η χώρα με το δεύτερο μεγαλύτερο δημόσιο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ στον κόσμο!
Καθηγητής, Νίκος Κυριαζής

Πρόεδρος Τμήματος Οικονομικών Επιστημών

Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας
� Όταν (A) – (B) < 0 δημοσιονομικό πλεόνασμα δεν καλύπτει τους τόκους που πληρώνει το κράτος για την εξυπηρέτηση των δανείων του. Συνεπώς αυτό το ποσό προστίθεται στο συνολικό δημόσιο χρέος (γραμμή 8). Το αντίθετο συμβαίνει όταν (A) – (B) > 0, δηλαδή, το ποσό αυτό αφαιρείται από το συνολικό δημόσιο χρέος μειώνοντας το. 





